



DEL AJEDREZ EUROPEO LA JUGADA DECISIVA

La España republicana, comprendiendo todos los estratos políticos y sociales que está formada—dirigentes civiles, mandos militares, masa ciudadana; el pueblo todo, en suma—, tiene conciencia plena de las realidades que ofrece la perspectiva nacional. Conoce los factores positivos en que descansan nuestras esperanzas; no ignoramos cuáles pueden ser los de signo negativo. Hemos aprendido a encaramos con los acontecimientos, cualquiera que sea su catadura, y sabemos afrontar con semblante sereno las borrascas. De todas hemos salido a flote, quizá por haber acertado a conservar en los trances momentos favorables una voluntad entera. Nadie confunda la serenidad con la despreocupación. Si algún achaque de ligereza podía sernos imputado, dos años y medio de tragedia bravia hanrido de nuestro espíritu cualquier vestigio de frivolidad. No nos mostramos despreocupados ni tiene nuestro estolismo aquella condición berroqueña que alguna vez le hace asemejarse a la inconsciencia. Percibimos claramente en todos sus trazos y perfiles el bosquejo de la situación presente. ¡Han analizado el esquema con la misma severa seriedad las potencias occidentales de Europa!

Argüiría medrosidad excesiva por parte de Inglaterra y Francia—más especialmente por lo que se refiere a la segunda—el soslayar el problema con ese encogimiento de hombros a que golemos acogernos cuando se interpone en nuestro camino un asunto ajeno, totalmente desconectado de nuestros intereses. La guerra de España es, hoy por hoy, el nudo fundamental de la enredada madeja europea. El desenlace que pueda tener nuestra contienda no tan sólo nos afecta a nosotros. Se hallan vinculados al futuro de España intereses internacionales de jerarquía capital. No se nos ocultan las seguridades verbales que tanto Mussolini como los rebeldes españoles han ofrecido a las naciones democráticas para el día de mañana. Seguridades verbales y para el día de mañana, repetimos; ninguna que tenga carácter de efectividad en el momento presente. Motivos tienen Inglaterra y Francia para saber el valor que alcanzan las promesas sin garantía. El eje Berlin-Roma ha situado con audacia extremada sus peones en el ajedrez europeo. La jugada definitiva se encamina a dominar totalmente el territorio español. Francia, en ese caso, quedaría cercada en el Mediterráneo. ¿Es sensato aceptar la hipótesis de que el gunceloso habría de declarar nula la jugada después de haber ganado la partida? Tal es el problema que plantea la guerra española en el ámbito internacional. Error irreparable sería por parte de Francia mantener su inhibición en espera de acontecimientos futuros. La jugada decisiva, tanto para nosotros como para la República vecina, es ésta en que a la sazón estamos empeñados.

NORTEAMERICA ANTE LA SITUACION INTERNACIONAL

Los Estados Unidos están en la necesidad de contestar a los dictadores empleando el mismo lenguaje que éstos utilizan

Washington, 21.—El destacado parlamentario señor Winson ha pronunciado ante el Congreso un vibrante discurso defendiendo la política de rearme de los Estados Unidos, y en el que ha hecho un detenido examen de la situación mundial en relación con los armamentos. Su discurso ha sido un franco apoyo de la ley sobre intensificación de las bases aéreas en Norteamérica. Mister Winson ha dicho que los Estados Unidos están en la necesidad de contestar a los dictadores empleando el lenguaje que éstos utilizan, es decir, aumentando la potencia armada a medida que ellos intensifican también sus armamentos.

LA POLITICA DE APACIGUAMIENTO—DICE EL SENADOR PITTMAN—ES VANA, DESTRUCTIVA E INMORAL

Washington, 21.—El senador Pittman, presidente de la Comisión de Negocios Extranjeros, ha pronunciado un discurso ante el micrófono acusando a los regimenes totalitarios de querer dominar al mundo. Añadió que los norteamericanos permanecerán fieles a sus ideales, y que la única conducta susceptible de evitar la guerra consiste, para los Estados Unidos, en una enérgica defensa de los derechos americanos en todo el universo.

LA VENTA DE AVIONES NORTEAMERICANOS AL EXTRANJERO

Washington, 21.—A raíz de la venta de 300 aviones a Francia, el senador mister Nye ha presentado al Congreso un proyecto de ley encaminado a restringir la venta de aviones al extranjero, así como la venta de piezas de recambio. También propone mister Nye que la restricción no afecte solamente a las fábricas particulares, sino que alcance al Ejército y a la Marina, a quienes se

Chamberlain defiende en la Cámara de los Comunes el presupuesto del rearme inglés

Reunir una Conferencia del Desarme que fracasase sería intentar la solución con un remedio peor que el propio mal

Londres, 21.—Esta tarde ha continuado en la Cámara de los Comunes el debate sobre la defensa nacional. Chamberlain comenzó su discurso expresando su satisfacción porque la oposición demuestra mucha menos animosidad en esta discusión, lo que parece demostrar—dice—que el Partido Laborista se da cuenta de que para preservar la paz es preciso contar no sólo con la Sociedad de Naciones, sino con otros medios. Recuerda los esfuerzos hechos por la Gran Bretaña a favor de la institución ginebrina, y dice que se quiso imponer a ésta una labor muy superior a sus medios. La única probabilidad de que la Sociedad de Naciones sea un factor eficaz en la conservación de la paz está, a su juicio, en que se abandone la idea de que la paz puede imponerse por la fuerza.

Subrayó después el considerable aumento experimentado, especialmente en la aeronáutica, y dice que la suma de 580 millones que se gastará en la defensa nacional durante el ejercicio 1939-40 es igual al total de la deuda internacional que había al iniciarse la guerra europea. A pesar de ello no descarta la posibilidad de que la cifra total tenga que ser aumentada.

Después de exponer el enorme esfuerzo fiscal en este sentido, dice que debería hacerse un nuevo esfuerzo para terminar con estos formidables gastos, pero estima que una Conferencia del Desarme que fracasase sería intentar la solución con un remedio peor que el propio mal, y en la actualidad no cree que haya suficiente confianza para que una Conferencia de esa naturaleza tenga un interés práctico.

Chamberlain termina diciendo: «Aunque no puedo tolerar la menor disminución en lo que se refiere a nuestra política de armamentos hasta que un acuerdo general no nos lo permita, quiero decir que nuestro deber, especialmente el deber del Gobierno, es aprovechar toda ocasión que se presente para persuadir a los demás Gobiernos de la locura de lo que hacemos actualmente, para poner fin a una situación que llevará a la ruina a todos los países de Europa.»

EL REARME DEMUESTRA EL FRACASO DE LA POLITICA EXTERIOR DEL GOBIERNO. INTERVENCION DE MISTER ATLEE

Interviene después el jefe de la oposición laborista, quien reprocha a Chamberlain el hecho de que, a su juicio, invierte los términos del problema. Chamberlain y sus predecesores—dice—han matado la seguridad colectiva, y por ello han de dedicarse al rearme sumas formidables. Esos armamentos demuestran el grado de nuestro fracaso, y no de vuestro éxito.

Se refiere después a las modificaciones experimentadas en la situación estratégica de Europa, y dice que Chamberlain adoptó el otro día, más explícitamente que nunca, el compromiso de ayudar a Francia, y pregunta si se han establecido conversaciones con la Unión Soviética y si el Gobierno puede decir qué clase de esfuerzos habría de realizar Inglaterra en el continente en el caso de una guerra. Reprocha a insuficiencia de los preparativos defensivos y la

política exterior del Gobierno, y agrega que no pide que Inglaterra emprenda una guerra preventiva, pero sí que se coloque rotundamente al lado de la libertad, de la democracia y del derecho. Sólo así el llamamiento del Gobierno a la cooperación de todos sería escuchado por muchísimos jóvenes, desalentados y vacilantes porque no creen que el Gobierno actual defienda realmente lo que debería defender.

Termina diciendo que la oposición pide la reducción simbólica del total de gastos, no porque los desaprobe, sino porque estos gastos son la condena de la política del Gobierno.

CHURCHILL LAMENTA QUE EL REARME NO SE HAYA REALIZADO ANTES

Interviene después lord Churchill, quien aprueba el programa de rearme, aunque lamenta que estas medidas no se hayan adoptado antes, y afirma que la mayoría de la opinión inglesa y americana es favorable a la acumulación de elementos que desalienten a los provocadores de disturbios. Dice que las conversaciones de los Estados Mayores francés e inglés deben activarse, y que la contribución de Inglaterra, en ese aspecto, debe ser total.—Fabra.

FINAL DE LA SESION DEL LUNES

Londres, 21.—En nombre de la oposición liberal, Sooley pregunta por qué el Libro Blanco no habla de la formación de un cuerpo expedicionario para el Continente. Dice que en caso de guerra los alemanes podrían oponer 120 divisiones a las 60 divisiones francesas, y Francia habría de guarnecer dos nuevas fronteras.

LA TRANQUILIDAD EN MADRID ES ABSOLUTA

El mando militar cuenta con la confianza plena de la población y de las autoridades civiles

En el Gabinete de Prensa del Cuartel general del Ejército del Centro facilitaron a los informadores la siguiente nota del coronel jefe:

«Interesa salir al paso de falsas informaciones en las que se asegura que en Madrid se ha alterado el orden público. Puedo asegurar que reina tranquilidad absoluta, mantenida por el gran sentido de responsabilidad que caracteriza al heroico y abnegado pueblo madrileño. El mando militar no tiene que apelar a procedimientos coercitivos y, afortunadamente, cuenta con la confianza absoluta de la población y de las autoridades civiles.»

Cuartel general, 21 de febrero de 1939.—El coronel jefe, Segismundo Casado.»

La crisis belga

Pierlot consigue formar Gobierno

Bruselas, 21.—El señor Pierlot ha logrado constituir Gobierno.—Fabra.

Bruselas, 21.—La composición del nuevo Gabinete es como sigue: Primer ministro sin cartera, Pierlot, senador católico; Justicia, Deschayver, católico; Obras Públicas y Transportes, Marck, demócrata cristiano; Negocios Extranjeros, Soudan, socialista; Interior y Salud Pública, Dekoies, socialista; Trabajo y Previsión Social, Wauter, socialista; Hacienda, Gubi, extraparlamentario; Agricultura, Asuntos Económicos y Clases Medias, Richard, extraparlamentario; Instrucción, Blanquart, extraparlamentario; Defensa Nacional, general Denis, extraparlamentario.

Falta por nombrar ministro de Colonias.—Fabra.

Halifax, Azcárate y Churchill asisten a un banquete en la Embajada de la U. R. S. S. en Londres

Londres, 21.—El embajador de la U. R. S. S. ofreció ayer un banquete, al que asistieron, entre otros invitados, lord Halifax, el embajador de España, señor Azcárate, el señor Churchill y el ministro de Lituania.—Fabra.

LA PRENSA INGLESA ACOGE CON SATISFACCION EL ACERCAMIENTO ENTRE RUSIA E INGLATERRA

Londres, 21.—Todos los periódicos dedican su atención al anunciado viaje del secretario del departamento de Comercio Exterior a la U. R. S. S. Los diarios ultraconservadores se limitan a dar la noticia, sin hacer comentarios; pero to-

La aviación enemiga bombardeó ayer el casco urbano de Alicante, causando víctimas y daños

Sin novedad en los frentes

Parte oficial de guerra de la zona Centro-Sur, correspondiente al día 21 de febrero de 1939, facilitado por la Sección de Información del Estado Mayor del Grupo de Ejércitos:

EJERCITO DE TIERRA.—Sin novedades de interés.

AVIACION.—Cinco aparatos enemigos bombardearon esta mañana el casco urbano de Alicante, ocasionando víctimas y daños.

dos los demás la acogen con satisfacción, y declaran que el viaje reviste una gran importancia política y tiende a hacer más estrechas las relaciones entre los dos países.—Fabra.

Auxilio para los damnificados por los bombardeos de Almería

Almería, 21.—El Control de Espectáculos Públicos ha entregado al gobernador 5.000 pesetas para contribuir a auxiliar a los damnificados por los últimos bombardeos.

La primera autoridad civil de la provincia ha dado órdenes terminantes al Control de la Panadería para que se haga la distribución del pan evitando la formación, a la puerta de los establecimientos, de colas.—Fabra.

Personalidades de Izquierda Republicana en Madrid

Se encuentran en Madrid el diputado a Cortes y presidente del Consejo Provincial de Jaén, don Pedro Ferrández, y las señoras don Amador Conzuega Camacho y don José Quevedo, secretario y tesorero, respectivamente, del mismo.

Dichas personalidades estuvieron ayer reunidas con el Consejo Ejecutivo Nacional, cambiando impresiones acerca de los diversos problemas que plantea la situación actual.

Considera esencia, por lo tanto, saber si Inglaterra poseerá un Ejército susceptible de cooperar con un Ejército continental en el extranjero. Declara no estar satisfecho por las manifestaciones oportunistas de los ministros sobre el estado del sistema de defensa, y recuerda que treinta submarinos alemanes consiguieron hundir durante la Gran Guerra un tonelaje equivalente al actual de la flota mercante británica, y que el triángulo Roma-Berlin-Tokio posee a hora unos doscientos setenta submarinos.

Termina expresando la opinión de que la paz estaría mejor asegurada por la seguridad colectiva, mediante la acumulación de armamentos.

El conservador Botthey preconiza la implantación de un periodo obligatorio de un año para los jóvenes, ya que, en su opinión, Francia no podría, tal vez, sostener indefinidamente la línea Megnot sin una ayuda militar completa de la Gran Bretaña. Añadió que la importancia militar de las naciones depende de su importancia financiera, por lo cual cree indispensable fomentar la producción y la colocación de productos por todos los medios posibles.

Intervino a continuación el conservador Adams, quien puso de relieve que la seguridad de Francia significa la seguridad de Inglaterra. Declaró que Alemania, mientras sea nazi, representa un peligro para la Gran Bretaña.

El secretario financiero del Tesoro, Wallace, anunció que Chamberlain e Inski hablarán esta noche en la Cámara. Dijo también que el Gobierno estudiará la cuestión de los beneficios ilegales.

La sesión terminó a las once de la noche.—Fabra.

VIDA OFICIAL

EL MINISTRO DE COMUNICACIONES, EN VALENCIA

Valencia, 21.—Ha llegado a esta capital el ministro de Comunicaciones, señor Giner de los Ríos. Esta mañana recibió las visitas del general Miaja, de los Comités local y provincial de Unión Republicana, del jefe de Correos y Telégrafos de Valencia, de la Delegación del Consejo Nacional de Ferrocarriles, del general Matallana, del delegado marítimo de Valencia y del jefe de la Oficina de Construcción de Ferrocarriles, señor Capuz.—Fabra.

Valencia, 21.—El ministro de Comunicaciones, señor Giner de los Ríos, que llegó ayer tarde a esta capital, cenó con el general Miaja, con el que sostuvo, después de la cena, una larga conferencia.

Esta mañana, hablando con un redactor de la Agencia Febus, manifestó que el motivo de su viaje a Valencia ha sido organizar los servicios de las Direcciones generales dependientes de su Ministerio y tener cambios de impresiones con los organismos directivos de Unión Republicana, lo que se propone realizar en las diferentes provincias de la España leal.

El señor Giner de los Ríos celebró una reunión con el Comité Provincial de Unión Republicana, y a las cuatro de la tarde salió para Murcia.—Fabra.

EL DOCTOR NEGRIN Y DON ANTONIO VELA, EN MURCIA

Murcia, 21.—El gobernador civil recibió a los periodistas, a los que manifestó que había estado unas horas en esta capital el presidente del Consejo de ministros, doctor Negrín, al que acompañaban otras personalidades. El jefe del Gobierno realizó varias visitas a distintos lugares de la población.

También manifestó el gobernador que se encontraba en Murcia el ministro de Obras Públicas, don Antonio Vela, y que esperaba al titular de Comunicaciones y Transportes, señor Giner de los Ríos.—Fabra.

EL MINISTRO DE TRABAJO INSPECCIONA LAS OFICINAS DE SU DEPARTAMENTO

Valencia, 21.—Hoy, el ministro de Trabajo, señor Moix, efectuó diferentes visitas de inspección a las oficinas y despachos de su Ministerio, y de una manera especial a los que se relacionan con los servicios de Asistencia Social y Dirección General de Evacuados y Refugiados. Le acompañó el delegado general de Evacuación, señor Viladrich.

Por la tarde estuvo en el Hogar del Combatiente Catalán, donde dirigió la palabra a los que allí se encontraban, y saludó a unos heridos de guerra. Después estuvo en "Vanguardia", diario del Ejército de Levante, y departó amablemente con el cuerpo de Redacción.—Fabra.

La reorganización de la flota alemana obliga a Inglaterra a intensificar su rearme naval

Paris, 21.—Hablando de los armamentos de las potencias totalitarias, "Le Jour" escribe: "Como Alemania anunció su intención en las recientes negociaciones de Berlín de aumentar en 40.000 toneladas su flota submarina, se deduce que tendrá pronto 150 submarinos. Por otra parte, Italia tiene

Caen varias bombas japonesas en el barrio británico de Hong Kong y producen un muerto y varios heridos

Hong Kong, 21.—En un bombardeo de aviones japoneses contra pueblos chinos indefensos han caído varias bombas en el territorio británico de Hong Kong.

Un policía indostánico resultó muerto, así como varios pealeanos.

El tfozo inglés de ferrocarril de Hong Kong a Cantón ha sufrido daños.

Los círculos políticos de Hong Kong se muestran indignados por el salvaje bombardeo de Lo Wu, que no es objetivo militar y temen que se cree un incidente angiojaponés.

EL EMBAJADOR DE INGLATERRA PRESENTA LA OPORTUNA PROTESTA

Londres, 21.—El embajador británico en Tokio ha recibido instrucciones para protestar ante el Gobierno japonés por el bombardeo de los aviones nipones sobre el territorio de Hong Kong.—Fabra.

UN NIETO DEL EX REY HOPEI ES ASESINADO EN LA CONCESION INTERNACIONAL

Shanghai, 21.—El marqués Li, nieto del ex rey de Hopei durante la dinastía de Ching, ha sido asesinado esta mañana en la Concesión internacional.—Fabra.

LAS AUTORIDADES JAPONESES BUSCAN A LOS ANTIPONES EN LAS CONCESIONES

Tokio, 21.—Las autoridades militares japonesas de Shanghai han decidido intervenir en las Concesiones en busca de los elementos antipones, empleando para ello la fuerza si fuera necesario. Fabra.

SEVEN AVIONES JAPONESES DERRIBADOS

Lant Cheu, 21.—Durante uno de los más impresionantes combates aéreos establecidos hasta hoy en China han sido derribados nueve aviones japoneses sobre Lant Cheu, capital del Ken Chu, al nordeste de China.—Fabra.

Suscripción de ayuda a POLITICA

LISTA NUMERO 22

	Ptas.
Suma anterior.....	86.315,60
Fernando Avila, Aranjuez (Madrid).....	10,00
Apolonio Doblado, ídem.....	1,00
Juan Carrasco, ídem.....	5,00
Fernando Santos, ídem.....	3,00
Manolita Villaverde, ídem.....	1,50
Francisco Arrojos, ídem.....	3,00
Angel Escanilla, ídem.....	2,00
Luis Escanilla, ídem.....	2,00
David Ramirez, ídem.....	6,50
Benjamin Ramirez, ídem.....	6,50
Leontino Serrano, ídem.....	3,00
Angel Vega, ídem.....	1,00
Julián Gómez, ídem.....	4,00
Agustino Nuño, ídem.....	1,50
Anacleto Flores, ídem.....	3,00
José Pedraza, ídem.....	1,50
Julián García Poreal, ídem.....	1,50
Antonio J. Gomar, ídem.....	1,50
Francisco Marquez, ídem.....	1,00
Julia Núñez, ídem.....	1,50
Julián Bernardino, ídem.....	2,50
Esteban Sánchez Capel, ídem.....	2,50
Tomás González Avila, ídem.....	5,50
Angel Fernández Maquedá, ídem.....	5,00
Joaquín Corral, ídem.....	1,50
Teodoro Ubeda, ídem.....	1,50
Francisco Antón, ídem.....	3,00

Suma total..... 96.338,60

POLITICA

DIARIO DE LA MAÑANA
EDITADO POR PRENSA REPUBLICANA, S. A.

LA ETERNA TRAGEDIA ESPAÑOLA LA ESCUELA CERRADA

Ayer. Cualquier sol, cualquier paisaje o luz. Un ayer muy cercano en la realidad, en el tiempo muy huido, muy alejado en el ambiente borroso de los días de muerte. Ayer, bajo cualquier sol, una escuela cualquiera. Por ejemplo:

Azul diáfano del Mediterráneo. Serenidad quieta, dormida y fecunda de la pollicerna huerta levantina. Sueño total de esmeraldas y turquesas. Verde, luz y más verde, en el suelo, en el aire, en todas partes. Los pájaros de la primavera, negros y concretos, arriba, juegan a describir espirales locas de trinos; la silueta breve de sus sombras, abajo, se baña en la plata mansa de las acequias.

En medio del vergel valenciano, pleno de perfumes—aroma de azahares, como el aliento de aquella Margarita que sonara Rubén—, entre una fila de álamos solemnes, una desmayada barraca muestra al sol las dolientes costillas de sus cañizos. De ella, con la terrible monotonía de las cosas de siempre, surge una monserga aburrida:

—Dos por dos... cuatro. Dos por tres... seña...

La escuela. Bancos negros de mugre, blancos de polvo. Material basto, pobre, heterogéneo y desahogado. Una sola cartilla y dos cartones para todos. Por doquiera reina, absoluta y única, doña Miseria. De entre tanto sucio, roto y negativo, sólo una cosa nueva: la larga caña, batidora de sucias palmas del profesor maestro.

Hermanado a la escuela iba el maestro. El celeberrimo domine decarado y bilioso. Dueño sólo de su gorro y disciplinas. Uno de los principales tipos de la decadencia del siglo XIX y el más pobre hombre de todos ellos. Mejor dicho, ex hombre. Ser con ceremonia de otra época, con genio bufo y chillón, que lo fué antes todo en la vida: absurdo cobrador de contribuciones, inepto empleado de ferrocarriles, probablemente guardia civil caminero por tierras de la joven América, y que al último, fracasado se acogía en su naufragio final, fuertemente, con ansias de agonía, al carcomido madero de la escuela.

Pero por todo ello, ¡qué sensación de algo herido en lo más profundo de nosotros mismos nos ha dejado siempre esa triste figura! En la sociedad del siglo pasado, aislada de cultura, a una clase había que hacerla payaso de la vida. Y ninguna mejor que aquella, que con toda certeza no habría de saber rebelarse vilmente ante el látigo infamante y deshonroso. Por ello tocó en desgracia al Magisterio recibir el bofetón. No en vano, en la escala de los valores, el edomine ocupaba el último puesto.

Y así iba la vida. Los maestros, que amaban la niñez, los supremos románticos, los idealistas de la infancia, sentían hambre, hambre de pan, hambre y sed de justicia. La sociedad no pensaba que maestro huido hunde la patria. La sociedad sólo sabía lucir, condescendiente, una sonrisa cuando oía decir:

—Aquí, Fulano de Tal, maestro.

Hoy. La infancia ha sido siempre la principal preocupación de la República desde el momento de su instauración. Para aquella se levantaron los múltiples y espléndidos grupos escolares; para aquella se dió al concepto de escuela un impulso de vitalidad, de activa fiebre creadora; para aquella se logró dar una elevación material y espiritual a la figura del educador que habría de hacer resurgir esplendorosamente el ideal de cultura. La República consideró como problema fundamental, básico para su propio existir como tal forma del Estado, la infancia, y con ella, sus prerrogativas y derechos. Por una parte, la República se preocupaba de la infancia como presente; de otra, de única y consoladora esperanza de un futuro más fecundo y humano.

En el anterior régimen, la infancia estaba abandonada; la niñez, sin colegios, sin hogares educativos, sin centros de higiene. La República impulsó enormemente la obra creadora de escuelas y de maestros. Se rompieron todos los viejos moldes de los procedimientos didácticos, se aventaron los añejos métodos pedagógicos, se quemó el material arcaico. Todo se vino abajo, ante el recio viento innovador que la República, con firme norte, dirigía, encauzaba y gobernaba.

Pero la República sabía que escuela sin maestro es como árbol sin flor, como playa sin arena. Y se impulsó una solución decorosa a las preocupaciones del educador, porque conocía que el joven maestro vivía con todas las rebeldeñas nobles y puras en el corazón, porque sabía que el docente vivía en contacto directo con el sufrir diario y continuo del pueblo, y por ello, aunque no fuese más que por lógica reacción emocional, constituía un educadísimo elemento en el campo de la liberación humana y de la justicia.

Cuando la República comenzaba a recoger los primeros y azorados frutos de su enorme impulso cultural, iniciado de un modo categórico con férrea voluntad y clara visión pedagógica, surgió la guerra. Y toda la maravillosa y prometedor labor educativa sufrió un colapso de intensidad extrema: métodos, procedimientos, formas, teorías, todo se vino abajo.

Perra Setter Laverá
COLLAR TRENZADO CON MEDALLA. DESAPARECIDA DIA 20 POR LA NOCHE. GRATIFICAR EN PIA MONTE, 27

CASA VALES
PAPELERIA, OBJETOS DE ESCRITORIO E IMPRENTA. CASA ESPECIALIZADA EN ESTILOGRAFICAS Y EN LA REPARACION DE LAS MISMAS
BARQUILLO, 44. Teléfono 34265

SALDAMOS ALMANAQUES 1939
TACOS Y FALDILLAS SUELTAS. CALENDARIOS DE MESA
FLORIAN DELGADO VELAZQUEZ

abajo, porque la guerra ocupó naturalmente el vivir total de la patria.

Las jornadas bélicas comenzaron cuando ya estaban desde tres días antes iniciadas las vacaciones del verano. Los grandes y hermosos grupos escolares, vacíos por la finalización del curso, sirvieron inmediatamente para cuarteles y hospitales, en la fiebre nerviosa de los primeros días. Luego, cuando el rápido correr de éstos trajo el aire fresco de las tardes otoñales, las escuelas no pudieron reanudar de una forma total y homogénea su labor de educación popular. Se abrieron y cerraban los colegios esporádicamente; varios y múltiples eran los factores que en ello influían, dejados a un lado los fundamentales ya arriba citados. Por ejemplo, el justificado temor a los bombardeos aéreos, las incidencias lógicas de la movilidad de los frentes, el miedo a la agrupación, las evacuaciones y, por último, y de un modo también definitivo, la incorporación del Magisterio a los frentes de batalla.

Así en Madrid. En las trincheras del barrio de Usera, picadas por el Magisterio, los guías de la infancia vertieron su sangre más valiente y desgraciada. En ese barrio de Usera, donde cayeron tantos educadores y donde Sebastián Estaca—entre otros muchos y dolorosos ejemplos—perdió sus manos acariciadoras de bucles infantiles y su vista, plena de ardoroso fuego de libertad.

Los niños volvieron a quedar como estaba en años del antiguo régimen: la infancia: en la calle, como tropiezo obligado y figura perpetua en todas las esquinas; en las aceras todas; a las puertas de los cuarteles, como curiosos pedreguños de todas las horas; en los cines populosos, como viajeros inconscientes del camino de luces y sombras.

No quiere esto decir de modo alguno que la República se desprecie para el problema escolar; por el contrario, dirigió sus afanes a él, a fin de que la actividad educativa no sufriera un golpe que hiciera venir abajo, con estrépito final, las más caras realidades esperanzadoras. Pero había de vencer dificultades nacidas del momento bélico que se presentaban con caracteres de insuperabilidad. Y había que vencerlas paso a paso, hora por hora, día por día.

Semeja y parece, y ello se muestra con la tajante y recortada dureza de las fallas del terreno, que un extraño malencio, que un fatalismo de muerte pesadeco, como enorme losa de plomo sobre lo más representativo de la cultura española. El Estado del antiguo régimen no tenía escuelas porque consideraba la educación patrimonio sólo de una clase privilegiada que podía sufragar su preparación con su propio peculio en centros particulares. Entonces, la escuela nacional tenía un valor solamente ficticio, doloso.

Al aborrecer de la República, España no tenía escuelas. Existía un tipo de colegio de tipo tradicional y arcaico. Pero la escuela nueva, capaz de hacer del niño un elemento eminentemente activo y creador, no había florecido en España. La República inició esa enorme campaña de levantamiento moral y material de la escuela con éxito indiscutible. El problema escolar, al llegar a las entrañas del pueblo, se hizo problema candente de España.

Mañana, en ese día esplendoroso en que muera la guerra, las campanas de la paz llamarán al trabajo. Y habrá sonado la hora de empezar a hacer grande a España. Entonces habrá también llegado el momento de volver los ojos a la escuela como esperanza definitiva y única.

Julio RIVERA

En un festival organizado por I. R. de Tarancón se recaudan 5.440 pesetas para gastos de guerra

El Gabinete de Prensa del Cuartel general ha facilitado la siguiente nota: "El comandante militar de Tarancón ha hecho entrega, en la Jefatura del Ejército del Centro, de la cantidad de 5.440 pesetas, cantidad recaudada en el festival organizado por Izquierda Republicana de dicha localidad y patrocinado por la Comandancia militar de la citada plaza, con destino a gastos de guerra. El coronel jefe del Ejército del Centro, en nombre de éste y en el suyo propio, agradece tan laudable proceder. Cuartel general, 21 de febrero de 1939."

Indalecio Prieto conferencia largamente con el presidente Cárdenas

México, 21.—El presidente Cárdenas ha recibido en su domicilio al ex ministro español don Indalecio Prieto, con quien conferenció durante dos horas. —Fabra.

Dirección General de Seguridad

REVALIDACION DE LAS LICENCIAS PARA APARATOS RECEPTORES DE RADIO

Para el debido conocimiento del público, se comunica que la oficina encargada de esta misión está instalada en la calle de Serrano, 43, siendo las horas de despacho desde las nueve de la mañana a las siete de la tarde, sin interrupción.

Gran acto público del Frente Popular

El Frente Popular de Madrid organiza para mañana un magno acto, dando intervención destacadas figuras de la política española. Oportunamente se indicará el lugar donde ha de celebrarse.

DE CEPA TOLEDANA Ustedes no conocen a Cristeta, ¿verdad? En los montes de Toledo vive. Preguntad a cualquiera. No tiene pérdida

Recuerdos de un viaje de propaganda electoral del Presidente de la República

HUELLAS DE OTRO TIEMPO

Por el año 1818 se presentó diputado a Cortes por Toledo don Manuel Azaña. Ya entonces visitó estos pueblos de olivar y viñedo. Ya entonces, de vuelta de una correría de propaganda política, se recogió en esta cocina aldeana—campana, trébedes, lumbrarada de leña—de Los Navalucillos.

—Aquí se sentaba don Manuel—dice orgullosamente Isidra Campillo. Volvió el año 23 y, por fin, el 31.

La campaña electoral del 31 fué intensa. Azaña eligió la provincia de Toledo. Madruga para recorrer aquellos caminos, que no merecen el nombre de carreteras, y regresaba al anochecer, mojado el cuerpo, pero tenso el espíritu. Buscaba el calor de las cocinas aldeanas con ricos artesanos de embutidos. El hisporroteo de la leña del monte distrae la imaginación y eleva los pensamientos. En las cocinas aldeanas, por cuyas altas chimeneas llega a veces el broncoar del viento, también se sueña.

Azaña soñó en el banco de piedra cubierto de pieles de merinos. Isidra lo recuerda, y lo tiene a orgullo. Lo tiene presente, y ha hecho su vida en torno a este suceso Cristeta... Por-

Reunión de periodistas republicanos

Para tratar de un asunto de sumo interés, se reunió a los periodistas republicanos, afiliados de la Agrupación Profesional de Periodistas, aoudan el próximo jueves, a las cuatro y media de la tarde, al Palacio de la Prensa.

EDICTO

En virtud de providencia dictada por el señor juez de primera instancia número 7, de Madrid, en el juicio de prevención de abintestado de Félix Munió Ballesteros, natural de Santo Tomé del Puerto, hijo de José y Dolores, se ha acordado hacer un segundo llamamiento anunciando la muerte de aquél, que tuvo lugar el 20 de marzo último en esta capital, en estado de viudo de doña Carmen Reina López, sin otorgar testamento, ya que el que había otorgado había quedado sin valor, por haber fallecido la heredera instituida en aquél, y sin dejar descendientes ni ascendientes de ninguna clase, ignorándose si existen parientes en línea colateral, llamando por medio de este edicto, por segunda vez, a los que se crean con derecho a la herencia del referido cesante, don Félix Munió Ballesteros, para que comparezcan a reclamarlo ante este Juzgado, dentro del término de quince días.

Madrid, 8 de febrero de 1939.—V. B.º: El juez de primera instancia, José Bruno.—El secretario judicial, Joaquín Argote.

CARTELERAS

(Industria intervenida por el Estado)

TEATROS

IDEAL.—5.15. Una cinta trágica. La Pinturera (éxito clamoroso).
PARDISAS.—8. Doña Francisquita (Pepe Lina, Cándida Suárez, Emilia Iglesias, Fernando Heras, Rufart, Fischer).

A las 3.30:
ASCASO.—Mariquilla Terremoto (de los Quintero).
BARRAL.—Qué solo me dejáis! (gran éxito cómico).
COMEDIA.—Los intereses creados (de don Jacinto Benavente).
CHECA.—Juan José (de Dicenta).
ESTAVA.—Estreno: Noche de amor en un masón (de Angel Ramos).
ESPASOL.—El alcalde de Zalamea (éxito clamoroso).
FIGARO.—Prostitución (la famosa obra).
FUENCARRAL.—El barbero de Sevilla y La Doloresa.

GARCIA LORCA.—Bida por esa boca (superrevista excepcional).
JOAQUIN DICENTA.—La reina de la colmena (éxito insuperable).
LARA.—Yo soy un señorito! (magnífica comedia flamenca) y Carmelita Vázquez.

LATINA.—Juan José (de Dicenta).
LOPE DE VEGA.—Qué más dal! (grandioso suceso).
MARAVILLAS.—Me acuerdo a las ocho (grandiosísima revista).
MARTIN.—Por tu cara bonita (éxito insuperable).
PAYON.—Los ahucados (gran éxito).
PROGRESO.—No me atropelles! (magnífica revista).

TEATROS DE VARIADADES

CALDERON.—5: Nuevo y grandioso programa en su espectáculo Radio Variadas Mérida Encarnita lejana. Intervienen Carmen Flores, Ana Mary (Shirley Temple española), Margarit and Francis, Lolita Granados, Julieta Oliver, Cojo Madrid, Leonor Dominguez, Pepita Hevia, Benito Ballesteros, Sopepe, Adonita Saavedra, Enllet Calderón, Los Pitores, Rollán, Orquesta Calderón, Los Richard, Carmen Numantini, Juanita Crespo, Santiago Escudero, Gloria Fortuny, Pharry Sisters.
VALEADADER.—3.45 y 6: Mary Loo, Pepita Ballesteros, Margarita Jiménez, Paquito Torres, Encarnita lejana, Conchita España, Paula Durán, José Copero, Anjelito Molina, Juli Romero, Lyán, Lorin, Los Moreno, Aurora Brizard, Tony Astaire, Lolita Villaseca, Luciano, Peily, Conchito de Mérida, Borjillo de Granada, José Chesús, Bonita Aragón, Los 10 Revue, Orquesta Variadas Mérida.

ZARZUELA.—4.30. Últimas representaciones de París-Minuit (reformada). Interviniendo Pastora Imperio, Antonio Pérez, María Arias, Castex, Miguel-Albaladejo, María Encarnita lejana, Conchita España, Paula Durán, José Copero, Anjelito Molina, Juli Romero, Lyán, Lorin, Los Moreno, Aurora Brizard, Tony Astaire, Lolita Villaseca, Luciano, Peily, Conchito de Mérida, Borjillo de Granada, José Chesús, Bonita Aragón, Los 10 Revue, Orquesta Variadas Mérida.

CHAMBERT.—El nido deshecho (en español).
ENCOMIENDA.—Marinela (con los tanques más en boga).
GENOVA.—El misterio del cuarto azul (policíaca).
GOTA.—Un príncipe encantador (trágico ópera).
RENTA.—La esposa mojarra

que ustedes no conocen a Cristeta?

Cristeta es famosa en la provincia. Cristeta Arriero Carpio, con sus setenta y un años, tiene un espíritu admirable, un corazón inmenso y un amor extraordinario a don Manuel Azaña. Cristeta es el hada buena de Torrecilla de la Jara. Cristeta fué el hada buena, años pasados, de algún perseguido político. Y al hablar de Cristeta es preciso no olvidar a su hijo Marcial, que cumple sus deberes militares sin que la madre haya hecho valer sus ilustres amistades, porque en estos momentos—dice—los republicanos no deben pedir favores.

Y EL PADRE TAMBIEN...

Cristeta es hija de un republicano castrolino del 73; ella era muy niña. Aquel republicano, siendo concejal en su pueblo, fué el único voto en contra que hubo en el Ayuntamiento para aprobar unos gastos que solicitaba el cura párroco.

Entre concejal y presbítero se entabló el siguiente diálogo:

—Ea preciso que el Ayuntamiento los apruebe por unanimidad—exigía el cura.

—No, señor. Con mi voto en contra. Es lo legal.

Con el voto en contra del concejal Arriero se aprobaron los gastos. Después, el republicano llamó al cura.

—Yo he cumplido con mi deber político. Ahora, particularmente, ¿qué dinero me corresponde dar? ¿Mi petaca? Téngalas usted.

—Así es también Cristeta. Firme en lo político. Dádivos, generosa, cordial cuando se le pide ayuda.

...

Próxima a Torrecilla está una finca de Martí Jara, y en ella, refugiados, vivían el año 23 Marcelino Domingo, Emilio Palomo, Fernando Coca. En Torrecilla, vigilantes, estaban Cristeta y Marcial, su hijo. Una tarde de Carnaval llegaron al pueblo varios policías disfrazados. Empezaron a hacer averiguaciones. Marcial corrió al monte y avisó a sus amigos, que se escondieron en chozos de pastores.

El 31 vivía Torrecilla don Manuel Azaña. Esta fecha señala un hito en la vida cotidiana y política de Cristeta. En la casa aldeana, el prohombre político encuentra reposo y cuidados exquisitos. Para la vieja, la diminuta, la ágil y alegre Cristeta es como si albergara un dios. Cristeta tiene el cuerpo fino, incansable, la

decisión rápida, la mirada viva, los dedos arremetidos y la cara arrugada. Pero su alma republicana es ardiente. Es el afiliado número 1 de Izquierda Republicana. Ahora, la presidenta de L. R. El marido, frecuente contraste, es un hombre lento y observador que vive para admirar aquel manajo de nervios.

—¿Ha visto usted qué mujer más activa?

—¿Qué hablas tú ahí, padre prior? —le grita ella, reconviniéndole cariñosamente.

SE VIVE PARA UN RECUERDO

En casa de Cristeta se respira un ambiente de idolatría hacia don Manuel Azaña. La habitación que él ocupó...

—Aquí se sentaba; allí recogíase para leer. La cama donde descansó su cuerpo ha sido recogida. Nadie, nunca más, la ocupará. Cristeta guarda el dormitorio con la misma unión con que París conserva el lecho de Bonaparte.

Delante de nuestros ojos coloca un montón de cartas y telegramas. Todas guardan una cronología. Diputado, ministro, presidente, jefe de Estado. Son los avatares de la vida política de Azaña.

También Mija la envió un retrato porque un ayudante suyo pasó unas horas en Torrecilla y conoció a Cristeta.

—¿Ha visto usted a don Manuel? ¿Qué dice don Manuel?—es el afán de Cristeta.

Una vez obligó a un diputado a Cortes a que le llevase al jefe un jamón curado por ella. Y el jamón fué desde Torrecilla a Barcelona.

...

Cristeta tiene un alma ingenua, transparente, fogoso el temperamento, entusiasta el espíritu, el corazón blando. Cristeta no tiene enemigos. Es buena, generosa, la mano pronta a remediar apuros. Cristeta es republicana de cepa, de buena cepa, de cepa toledana.

La casa de Cristeta es el pomo que conserva el perfume de una ideología republicana inmarcescible.

En la provincia de Toledo todos la conocen. No tiene pérdida. Preguntad a cualquiera. Hasta las sierras os hablarán. Entre los olivos hallaréis el camino. Cristeta es su nombre.

LAERTES

Exposición del Socorro Rojo de España

Acudid a admirar las tareas de ayuda antifascista llevadas a cabo por el SOCORRO ROJO durante sus quince años de existencia. Abierta todos los días, de diez y media a una y media y de cuatro a siete, en ALTA VOZ DEL FRENTE (Palacio de Bellas Artes)

CINES

DORE.—4 y 6: La llave de cristal.
PALACIO DE LA MUSICA.—4 y 6.15: Desfile de primavera (Fransiska Gasi).
A las 4.30 y 6.30 de la tarde:
ASTUR.—La gran aventura de Silvia (Katarina Hepburn).
AVENIDA.—Aves sin rumbo (trío argentino Irusta, Fugazot y Demare).

TEATRO ESLAVA

HOY, ESTRENO

NOCHE DE AMOR EN UN MESON

Vaudeville de pueblo, en tres actos, original de ANGEL RAMOS

...

BARCELONA.—Agua en el suelo (español: Maruchi Fresno, segunda semana).
BELLAS ARTES.—Su majestad Kelly (opereta).
ENCOMIENDA.—Julieta compra un hijo (Catalina Bárcena).
CAPITOL.—Contigo... ¡a la estratosfera! (trágicísima comedia musical).

ZARZUELA

Últimos días de actuación del grandioso programa de atracciones y de la superrevista de variedades

PARIS - MINUIT

No olvide que ésta es la última semana que se representa la colosal superrevista

PARIS - MINUIT

en el teatro de la

ZARZUELA

...

CHAMBERT.—El nido deshecho (en español).
ENCOMIENDA.—Marinela (con los tanques más en boga).
GENOVA.—El misterio del cuarto azul (policíaca).
GOTA.—Un príncipe encantador (trágico ópera).
RENTA.—La esposa mojarra

PADILLA.

—Me estorba el dinero! (comedia musical).
PLEYEL.—Rosa de medianoche (Loretta Young).
PRENSA.—Al compás del corazón (opereta, por Lanny Ross).
ROYALTY.—La mujer que he creado (Robert Montgomery).
SALAMANCA.—Shanghai (en español: Loretta Young, Charles Boyer, Warner Oland).
TIVOLI.—Dime quién eres tú (opereta por Liane Haid).

CINES

DE SESION CONTINUA

CARRERAS.—De 11 a 3, 4 y 6.30 (numeradas): Un marido ideal (en español: Brigitte Helm).
FLORE.—Desde 4.45: El pago que dan los hijos (Fiorio).
MADRID-PARIS.—De 11 a 4, 4.30 y 6.30: Viaje de novios (Brigitte Helm, Albert Préjean).
METROPOLITANO.—Desde las 4: Veinte mil duros (español) y El incorregible (caballista).

De 11 mañana a 9 noche:
ACTUALIDADES.—El rayo lento (trágicísimo).
CALATHAVAS.—Fantomas (sensacional).
GONG.—La danza de los ricos (George Raft).

De 4 a 9:
CALLAO.—Hubo que casarlo (risa). Saldados (Horis Karloff).
POPULAR CINEMA (San Miguel).—El neblón ("Bocaxas"), Los diablos del aire (James Cagney).

De 4.30 tarde a 3.30 noche:
DON DE MAYO.—Sombras trágicas y El desfiladero de la muerte (caballista).
ELCANO.—Teodoro y Compañía (muy cómico).
HOLLYWOOD.—La legión blanca (Loretta Young).
OLIMPIA.—Una canción, un beso, una mujer (María Eggert).

CINES

CON FIN DE FIESTA

De 11 mañana a 9 noche:
PANORAMA.—Mandolay (Kay Francis, Warner Oland). Varietés: Conchita Rendón, Charito España, Pilar Gurumeta, Baby and Johnson.

De 4 a 8.30 noche:
HENAVENTE.—Suzy (Jean Harlow, Francho Tona). Varietés: Mercedesitas (Llofrío, Araceli Corral, Jerezana y Mercedes), Hermanas Brasil, Alfonso Alfaro.

A las 4 y 6.15 de la tarde:
DURRITI.—Biete pescadores (Constante Cummings, Edmund Lowe). Varietés: Pólit Pilarin, Charito Torres, Bella Amilla, Isabel Camacho.

PROYECCIONES.—Érase una vez un vals... (María Eggert). Varietés: Hermanos Arquero, Amal y Cuquin, Hermanas Vízca.

A las 4.30 y 6.30 de la tarde:
RIALTO.—El secreto de Ana María (Lina Yegros). Varietés: Manuella España, Charita Coppel, Carmelita López, Diana